

Crónica de Berlín.

El desarrollo de la aviación alemana.

(De nuestro redactor corresponsal).

Por todas partes oímos hablar de desarme, de seguridad, de pacificación de los pueblos, y si mal no recordamos, se prepara una conferencia mundial en Washington en la que todas las naciones estarán llamadas a depositar todo aparato guerrero y a formular solemnemente promesas que permitan a todos los humanos tener un descanso de sueño.

Pero en el ameno concierto surgen voces discordantes. Nos informan los periódicos que el primer Lord del Almirantazgo inglés está llevando a cabo una activísima campaña para que se aumenten en grandes proporciones las unidades de la flota británica; el Gobierno japonés está dotando a su marina de una marina poderosa. Alemania pone en juego una actividad febril para crear la primera flota aérea del mundo.

¿En qué quedamos? ¿Son éstas las medidas pacíficas que requiere la tranquilidad del mundo?

Escuchemos las palabras que acaba de pronunciar un sincero amigo de Alemania, el ex gobernador sueco Sven Hedín, que nadie puede tachar de mal intencionado hacia el Reich.

La importante fábrica de aparatos aéreos Junkers, dice el célebre explorador, ha formado un consorcio internacional bajo el nombre de Europa aérea, que se propone nada menos que la «conquista del mundo». Conquista pacífica, puesto que las obligaciones asumidas a Alemania por el tratado de Versalles, la impiden construir aviones de guerra. Lo cual no es sino una sujeción de lenguaje, pues no cabe realidad cosa más parecida a un avión de guerra, que un avión de comercio.

Y ya que hemos citado a Sven Hedín, no rehúsemos la ocasión que se nos ofrece de decir dos palabras acerca del desarrollo de Junkers que mientras el insigne sueco.

En el mundo entero han producido gran estupefacción las noticias que ha dado de su visita a las fábricas de Dessau el señor Sven Hedín, nombrado por la gran firma alemana miembro del Consejo de administración de la Compañía de Aviación Aérea.

A pesar de las restricciones impuestas por el tratado de Versalles, la industria alemana ha llevado a cabo los mayores esfuerzos para construir aparatos perfeccionados y de dimensiones hasta hoy desconocidas. Como no puede construir en Alemania aeroplanos cuya potencia o cuyo tamaño exceda de los límites fijados por la comisión internacional, ha empleado un rodeo haciendo construir dichos aparatos en países extranjeros. Así es que la casa Junkers tiene bajo otros nombres, sucursales en una docena de naciones donde con toda libertad, pueden ser fabricados los aparatos que se idean en Dresde.

Alemania tuvo la gran habilidad de obligar a sus vencedores a comprometerse a no cruzar por la vía aérea el territorio del Reich en aparatos que sean made in Germany, de suerte que en un momento dado, el Estado puede, aun sin disponer de aviones militares, disponer de los aparatos comerciales, pertenecientes a la Europa Unión y que hoy hacen el servicio regular entre el Imperio y Suecia, Austria, Hungría, Dinamarca, Rusia, Suiza, Bulgaria, Persia y varias naciones más.

La Europa Unión está pues entre manos de Junkers, asistido con los célebres constructores Rohrbach y Dornier, que hizo los aviones que llevaron a Amundsen hasta las cercanías del Polo Norte. Puede decirse que ejerce el monopolio de la aviación en toda la Europa oriental y central.

Está actualmente en proyecto la construcción de unos aparatos gigantes que podrán cruzar el Atlántico en dos días llevando cien pasajeros. El nombre del profesor Hugo Junkers, inventor de este aeroplano, que a primera vista parece pura fantasía, da cierto crédito a esta noticia. Los periódicos alemanes han publicado ya extensos detalles sobre

el proyectado monstruo, que hemos curioso reproducir a nuestros lectores. Estos aparatos pesarán unos sesenta mil kilos y su coste será de ochocientos mil marcos oro. Se compondrá esencialmente de un ala muy espesa, en cuyo borde se abrirá un pasadizo que permitirá ir de la parte delantera a las cabinas de detrás. En las dos carlingas que llevan delante del timón de profundidad, y detrás el timón de la dirección, se colocarán el salón y el comedor. El piloto jefe tendrá su cabina de dirección en el centro del ala.

En el curso del mes de septiembre tuvo lugar en Dresde una asamblea general de la Europa Unión, en la que tomaron parte los representantes de veinte naciones, los delegados de todas las sucursales más o menos disfrazadas de la gran casa alemana. Allí se decidió por unanimidad elevar el capital social del trust, desde cincuenta mil marcos hasta diez millones de marcos oro, decidiéndose que la próxima reunión general se verificará en Dusseldorf.

Estas son las últimas noticias que se tienen de los rapidísimos progresos de la firma recientemente creada. Esta es sin duda alguna la más importante de todas las compañías de navegación aérea que se conocen en Europa. Hagamos fervientes votos para que estos aparatos que hoy se imponen a la admiración del mundo y se presentan como los más poderosos auxiliares de la idea de paz y de unión entre los hombres, no se troquen un día en sangrientos mensajeros de muerte.

GERMÁN DEL RIO
Berlín, octubre 1925

Frente al problema.

Lo que más conviene a España después de la conquista de Axdir.

La esperada nueva ha corrido con júbilo por todos los hogares españoles. La conquista de Axdir por las tropas españolas después de tantos años de guerra en que la incertidumbre, con la vacilación tejieron tantos desengaños, ésta última jornada militar llena de satisfacción los corazones de los buenos españoles y significa el afianzamiento de una política de protectorado básica, en que la energía de la nación protectora queda decorosamente presentada, ya que no se estime la gloria, como debiera ser justo ante el concierto de las naciones que reclaman el cumplimiento de los compromisos internacionales.

Ni en Inglaterra, ni en Italia, ni en cuantos países en más o menos guardan relación con la política africana, podrá ser el signo del momento presente la debilidad ni el desmayo, ni el desaliento del pueblo español; sino la expresión vigorosa y pujante de una gran actividad guerrera que es reflejo de otras muy poderosas cualidades vitales de una raza.

El ejército ha tenido la satisfacción que sus pasados heroísmos, desperdigados en años anteriores de duelo, merced, y bajo cualquier faceta que el problema se mire, la toma del corazón del Rif es señalado triunfo, lo mismo para los de dentro que para los de fuera. Al júbilo nacional responderá la emoción extranjera.

Precisamente en estos momentos de gloria es cuando se debe reflexionar acerca de la magnitud del problema africano y de su durable resolución. No es cosa que la fuerza española que ahora pesa con su valor y su patriotismo siga muchos meses en el territorio rebelde y fuerza es considerar lo que se hará en lo porvenir.

Toda la admirable ejecución del plan reivindicativo llevado a cabo con singular acierto por nuestro ejército, no indica que esa política de conquista sea la imprescindible en Marruecos. Claro es que circunstancialmente por ningún otro medio se puede sofocar una grave re-

bellión, pero una vez vencida ésta, estabilizar el protectorado es una incógnita que conviene despejar anticipadamente por medios absolutamente normales.

Compartimos con muchos españoles la opinión que no va lejos de lo que ha sido siempre norma de acción en África para el general Primo de Rivera antes de asumir la responsabilidad del Gobierno.

El interior de Marruecos es un peligro porque exige desplazar en todo el extenso territorio un poderoso ejército que en tiempos de paz realice exclusivamente operaciones de policía. La costa, por el contrario, es la llave del país. De punta a punta de Marruecos la costa debe y puede ser nuestra. Dominada la bahía de Alhucemas, es posible que en sus proximidades se levante otra ciudad como Tetuán o Melilla y de estos focos de irradia y de cultura, irradiará la corriente civilizadora que convierta el norte de África en un país verdaderamente rico donde se note la huella venturosa del peso de una nación protectora.

El problema de Marruecos debiera quedar encuadrado en estos términos: Dominio militar en la costa. Escuelas y caminos al alcance de los indígenas. Evangelización en el interior y misiones de otras clases.

Así el protectorado sería una realidad y la pesadilla de España habrá desaparecido.

Banco local.

En Burgos se inaugura una sucursal del Banco Mercantil de Santander.

En Burgos, se celebró anteayer con toda solemnidad, la inauguración de la Sucursal del Banco Mercantil, de esta capital, ha establecido en aquella ciudad castellana.

El edificio que es suntuoso y de moderna construcción, se encuentra emplazado en la calle del Espolón, que es la principal arteria de dicha población.

El acto inaugural revistió gran solemnidad, habiendo asistido desde Santander a este acto, el presidente del Consejo de Administración del Banco Mercantil, don Ramón López Dóriga; el vicepresidente, don Isidoro del Campo y algunos señores vocales. También asistió el director de la Casa central, don Luis Catalán.

Con estos señores hicieron los honores al gran número de invitados que asistieron, los señores que forman el Consejo de Administración de la nueva sucursal y el personal del nuevo Banco.

La bendición de las oficinas se llevó a cabo por el párroco de la iglesia de Santiago Apóstol, don Francisco Rueda Buquera.

Después de bendecidas todas las dependencias, los invitados los recorrieron minuciosamente, elogiosamente la instalación y buen orden que ha presidido en todo.

La nueva Sucursal donó importantes cantidades para la beneficencia de Burgos.

Agradecemos un feliz éxito a este Banco, por la importancia de las operaciones a que se presta aquella plaza.

GOBIERNO CIVIL

Cuando visitamos hoy al señor gobernador civil, en su despacho oficial, se nos dijo que no había noticias de interés que comunicar a la Prensa.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

AVISO

Con motivo de haber sido declarados fiesta nacional los días diez y doce del corriente, se pone en conocimiento del público que las oficinas de este Establecimiento permanecerán cerradas los días 10, 11 y 12 del actual, a excepción de las Secciones de Empeños y Desempeños de ropas y alhajas, que el sábado, día 10, tendrán abiertos sus despachos de cuatro a ocho de la tarde.

LA DIRECCION.

Las canciones populares.

¿A ver si va a poder ser!

Yo no me molesto absolutamente por nada, por nada que se refiera a las canciones populares. En cambio me hace a la cuscusa que a un pan de los de a kilo le faltan doscientos cincuenta gramos, que es lo corriente.

Yo oigo cantar soleares, pollos, marinetes, carceleras, marianas, etc., etc., a un catalán del propio Tarrasa, y le escucho; no le aplaudo, pero le escucho. Canta delante de mí la jota valenciana un gallego natural de Monforte y lo resisto. Claro está que lo resisto o lo agunto si no viene el abuso como en la cuestión del pan.

En todos los tiempos, incluso en los de Viriato, hubo canciones que prendieron firmemente en el alma ciudadana, canciones que tarareaban hasta los agentes de pompas fúnebres aun en aquellos momentos en que más solemnes eran las funciones de su macabro cargo.

Entre esas canciones las ha habido de todas clases: buenas y malas, abrumando más éstas que aquéllas, sin duda por aquello de siempre abunda más lo malo que lo bueno.

Una de las canciones que más se cantaron en mis primeros años fué aquella de

«Pobres chicas las que tienen (que servir)».

Bueno, pues «desde la princesa altiva a la que pesca en rula barca», todas cantaban lo que escribieran y musicaran Felipe Pez y Chueca. Fué tal el éxito de esta canción que no había persona en España que no la tuviese a todas horas en boca a una «pobre chica».

Después vino aquello otro del

«Cantón de la China ná te voy a regalar».

Y desde que amanecía hasta bien entrada la noche por don

guerra, cuando de repente surge aquella canción que dice:

«Esta noche, Baltasara por tu puerta pasará...»

Esta canción ha sido una de las que más han pretendido immiscuirse en la vida privada de la persona, porque a nadie le importa, porque a nadie le importaba el que Baltasara se acostase a las ocho o se acostase a las diez. Sin embargo, durante 18 meses, hemos estado 19 millones de españoles pendientes de la hora en que dicha señora se metía en la cama.

El último grito en esto de las canciones ha «salido» ahora. Y a fe que la canción se las trae. Oído a la caja:

«Como se pasea la Guardia civil por la carretera...»

MONTERO.

Junta de Abastos.

Imposición de multas

Por la Junta de Abastos han sido impuestas las siguientes multas:

De 350 pesetas a don Serafio B. Zañilla, de San Mateo, por tener su balanza dispuesta para la defraudación y vender el azúcar a precio superior al de tasa.

De 250 a la señora viuda de José Pérez, de San Mateo, por haberle recogido dos medidas ilegales y vender el azúcar a precio superior al de tasa.

De 200 a don Cipriano Bezanilla, de Santa Cruz de Bezana, por defraudación en la venta de azúcar.

De 150 a don Eleuterio Pablo, de Santa Cruz de Bezana, por vender azúcar a precio superior al de tasa.

De 100 a doña Dominica Salamanca, de Torrelavega, por haberle recogido dos pesas dispuestas para la defraudación.

AVISO

Con motivo de haber sido declarados fiesta nacional los días 10 y 12 del corriente, se pone en conocimiento del público que las oficinas de los Establecimientos que suscriben no se abrirán los días 10, 11 y 12 del actual.

Santander, 8 de octubre de 1925

Banco de Santander Banco Mercantil
Banco Hispano Americano

de quiera fuéramos nos iban regalando mantones de la China.

Los que se regalaban durante un año!
Vino después aquel cuplé que empezaba así:

«De todos los toreros, tirándose a matar...»

y a la muchedumbre, claro es que por la pluma de El sastre del Campillo, la dió por preferir al «hijo de Pidal» por ser el «torero» que a matar entraba mejor. También está canción hizo más estragos que el cólera del 85.

Surgieron las operetas austríacas y... mejor es no me acuerdo. Otra invasión colorida, pero con caracteres de hecatombe nacional. «La viuda», «La princesa», «La duquesa», «El conde» y demás «gente» como esta, a los palacios subieron y a las cabinas bajaron. Saltó y vino el

«Soldado de Nápoles»,

y con el «soldado» la gripe. No hubo ni pírche de taberna ni guardia de Seguridad que no nos colocase un soldado napoleónico, recomendándole no recuerdo qué clase de cosas si iba a la guerra. Ignoro si habrá cumplido cuantos encargos le dieron. Creo que no y le aplaudo.

Esperando estaba que el «soldado» se acabase al ir a la

abandonar nuestros domicilios si queremos resguardarnos de tan insoportable perfume. Aparte de que continuar esta anomalía más tiempo, preveemos que una noche, en el transcurso de la misma, se inunden nuestras habitaciones.

Por tratarse de un caso de verdadera justicia, espero que el señor alcalde, o la Inspección de Higiene, si necesario fuera, tome cartas en el asunto, ordenando inmediatamente su reparación.

UN VECINO

Los sucesos.

DE AYER A HOY

Casa de socorro.

En este benéfico establecimiento han sido atendidos: Fernando Rastegui, de 18 años, de contusión con hematoma en el brazo derecho.

Javier Llanos Echave, de 18 años, de herida contusa en la cara palmar de la mano derecha y erosión en el brazo derecho.

Engracia González, de 40 años, de distensión ligamentosa de la articulación de la muñeca derecha.

Enrique González del Hoyo, de 26 años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

María Palencia Fernández, de 40 años, de extracción de una aguja del dedo índice derecho.

Arsenia Aguado Arroyo, de 24 años, de herida contusa con pérdida de la piel en el dedo meñique de la mano izquierda.

DE LA PROVINCIA

La Guardia civil de Arredondo, comunica haber detenido al matrimonio Narciso Lozano Vera, de 28 años y Manuela Canales, de 26 años, por haber arrojado masa en gran cantidad a las aves de corral de su vecinicia Felicitiana Aramburu, con el fin de provocar la muerte en algunas, para que la dueña les vendiese las restantes a bajo precio.

—La de las Rozas, da cuenta de haber denunciado a Miguel Alonso, Ramón Puente, Dolores Peña y otros, por permitirse el abuso de tener ganados de varias clases, pastando en bancales sembrados, que no eran de la propiedad de ninguno de los denunciados.

—La de Cabezón de la Sal, denunció a Máximo Gómez y Fernando Ceballos, por infringir el reglamento de carreteros.

—La de Torrelavega, hizo varias denuncias por el mismo motivo.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Pamplona acompañado de su bella esposa, don Fernando Martín Rueda, subdirector médico de Sanidad del Puerto.

Curiosidades.

Lo que significan los nombres de mujer.

Así como los nombres de las flores tienen su significación poética, los de las mujeres no carecen de nobleza de origen, ni de significado poético también. Como la lista sería muy larga, citaremos sólo unos cuantos.

Susana, por ejemplo, viene del hebreo, y quiere decir lirio; Margarita, procede del griego, y significa perla; Rachel es nombre hebreo, y quiere decir cordera; Paula es nombre latino; que equivale a la pequeña.

Del latín proceden también Clara, Martina y Florencia, que significan, respectivamente, la brillante, la marcial y la floreciente.

Ruth es nombre hebreo, equivalente a belleza; Sofía es griego, y significa sabiduría; Sara es hebreo, y quiere decir princesa. También son hebreos los nombres de María, que significa elevada o engrandecida; Esther, equivalente a secreto, y Débora, a la abeja.

Pura es el significado del nombre griego Catalina; y la bien nacida, el del nombre Eugenia, de procedencia griega. Inés significa casta, y es de origen germánico.

—«Que vergüenza, abuelo, colocar una hoja de parra en ese sitio!»

—«¿Habéis entendido? ¿Habéis hallado la diferencia que existe entre la inocencia y el pudor?»

HOSPITAL DE CALZADO

Do pasoo...

Un libro del doctor Juarros.

La aparición de un trabajo del joven profesor de Psiquiatría torrens en el Instituto Español Criminológico es siempre, hasta para los que somos ajenos a la medicina, un regalo, pues a más de que es un escritor—brillante escritor—que sabe hacer claridad hasta de lo más oscuro, resulta ameno en grado máximo.

Su libro de ahora, su libro reciente, publicado por la casa «Renacimiento», es algo tan interesante y útil que sólo enunciar su título «Normas de educación sexual y física», hará que en el hogar donde se cultiva la higiene—en todos sus aspectos—no lalle el tomo.

No será mi pluma, tosca y ajena al tema que en el libro se desarrolla, la que buceé en su contenido médico-legal, que para tal cosa críticos documentados han de salir; me limitaré, y no es poco, a numerar, a señalar aquello que por corriente, por caer en el área del común conocimiento, no pueda, sin gran pecado, decirse.

De los lectores de este periódico son conocidas mis atenciones por los estudios—elementales, naturalmente—que con lo sexual tienen relación, y así, hablé de convenientes compañías, de insustitencia en la vigilancia del amor vendido, del escaso cuidado que se presta a problemas que pueden acarrear, hasta en los hogares más honestos, la desgracia y la deshonra, y, hasta, preocupado con el problema, cada día más pavoroso, publiqué mi novella «La escolta del amor» que, siendo un discurso anecdótico por higiene social, fué perseguido por algunos gobernadores...

El libro de Juarros no es eso, el libro del famoso higienista es algo que debe ser leído por cuantos se interesen por el niño en su relación con la moral y la ciudadanía.

La primera parte trata del «Concepto de la sexualidad»; en la segunda de «La vida sexual moral»; trata en la tercera de «Las desviaciones del instinto», y en la cuarta y quinta de «Los conflictos de la infancia» y la «Coeducación».

Con claridad, sin esquemas, con razones diáfanas, sencillas de entender, el sabio médico muestra a todos, a los padres especialmente, la responsabilidad en que incurren si mal educan o educan en una mentira cobarde a sus hijos.

He de contar que «Normas de educación sexual y física» han despertado en mi alma un nuevo deber: el de predicar la conveniencia de ir matando la rutina en problemas de tanta monta.

Hay, pues la vida de nuestros hijos lo reclama, que ser verdaderos en todo, que espantar los fantasmas del prejuicio y la rutina, pues nunca como ahora somos responsables de que, por una falsa educación, desviemos el espíritu de los que nos han de suceder, con falacias que, aun pareciendo plausibles, acabar por ser criminales.

¡De cuántas desventuras es culpable un mal entendido padre! ¡Cuántas lágrimas; cuánta horror la lealtad, en horas que la curiosidad juvenil quiere saber la razón de por qué las flores viven, los pájaros se aumentan y las criaturas de Dios, crecen y nacen!

Ello evitaría, sin contar lo más trágico—la caída al seno—la intencionalidad en casos patológicos como el narcisismo, el masoquismo, el mal que la ciencia denomina etiológicamente «Complejo de Edipo», no tan extraño como algunos piensan.

Precisamente sobre ello, y basándose en ello, contábase Pedro Mata el asunto de una faturo novela, realidad espantosa en una familia.

Claro que aquí, donde vivimos a la zaga de tanto y tanto progreso pedagógico, suena a pecado (pues amar es pecar en España) lo que con tanto auge se dice; pero no porque sea, o porque parezca ser, debemos callar.

Todas las educaciones están llevadas aquí con retraso, pero la sexual más que todas.

Y para que ello sea, personalidades como Juarros publican sus libros.

Hay que trabajar sin cobardía por la libertad de la inteligencia, y hay que ser morales, más que como dicen los libros, como aconseja la Naturaleza, madre divina de todo.

«El pudor—dice el médico higienista—exige que se cubran con hojas de parra las estatuas, y sin embargo la inocencia, hablando por boca de la meta del sabio doctor Michel, exclama ante uno de esos distrazes:

«El pudor—dice el médico higienista—exige que se cubran con hojas de parra las estatuas, y sin embargo la inocencia, hablando por boca de la meta del sabio doctor Michel, exclama ante uno de esos distrazes:

«El pudor—dice el médico higienista—exige que se cubran con hojas de parra las estatuas, y sin embargo la inocencia, hablando por boca de la meta del sabio doctor Michel, exclama ante uno de esos distrazes:

«El pudor—dice el médico higienista—exige que se cubran con hojas de parra las estatuas, y sin embargo la inocencia, hablando por boca de la meta del sabio doctor Michel, exclama ante uno de esos distrazes:

«El pudor—dice el médico higienista—exige que se cubran con hojas de parra las estatuas, y sin embargo la inocencia, hablando por boca de la meta del sabio doctor Michel, exclama ante uno de esos distrazes:

«El pudor—dice el médico higienista—exige que se cubran con hojas de parra las estatuas, y sin embargo la inocencia, hablando por boca de la meta del sabio doctor Michel, exclama ante uno de esos distrazes:

«El pudor—dice el médico higienista—exige que se cubran con hojas de parra las estatuas, y sin embargo la inocencia, hablando por boca de la meta del sabio doctor Michel, exclama ante uno de esos distrazes:

«El pudor—dice el médico higienista—exige que se cubran con hojas de parra las estatuas, y sin embargo la inocencia, hablando por boca de la meta del sabio doctor Michel, exclama ante uno de esos distrazes:

«El pudor—dice el médico higienista—exige que se cubran con hojas de parra las estatuas, y sin embargo la inocencia, hablando por boca de la meta del sabio doctor Michel, exclama ante uno de esos distrazes:

«El pudor—dice el médico higienista—exige que se cubran con hojas de parra las estatuas, y sin embargo la inocencia, hablando por boca de la meta del sabio doctor Michel, exclama ante uno de esos distrazes:

«El pudor—dice el médico higienista—exige que se cubran con hojas de parra las estatuas, y sin embargo la inocencia, hablando por boca de la meta del sabio doctor Michel, exclama ante uno de esos distrazes:

Decididamente «lo que destruye la inocencia no es la verdad, sino la doblez».

El pudor es un artificio. Un gran filósofo ha lanzado esta frase: «La inocencia no es la ignorancia, sino la verdad monada de segundas intenciones».

De eso, que apenas esbozo, trata el hermoso libro del doctor Juarros, y, también, de algo muy conveniente a la locura ciega del sport actual.

Trata de «La educación física y del deporte», de «Las normas de la educación física» y de «Los problemas psicológicos de esa educación». Interesante en verdad es cuanto dice, pero baste que se garantice al anunciario para dar fin a esta crónica, que va con una felicitación entusiástica para el sabio médico y brillante escritor que ha sabido poner en tono vulgar un tan gran puñado de enseñanzas que muchos buenos padres han de aprender y agradecer de corazón.

Uno de ellos es

FERNANDO MORA.

Tesorería-Contaduría de la provincia de Santander.

Se avisa a los señores contribuyentes que han solicitado el pago anticipado de sus cuotas en el 2.º trimestre del año económico de 1925 26, que pueden hacerlas efectivas en esta Depósito-pagaduría, los días 13, 14 y 15 del corriente mes de 10 a 12 de la mañana.

DENUNCIA

La Guardia municipal ha denunciado a los obreros que trabajan en las obras de la nueva casa de Correos, porque hoy, a la una de la tarde, arrojaron a la vía pública un trozo de ladrillo que fué a parar a la terraza del café Español, y que pudo ocasionar desgracias.

No ha sido posible averiguar quién fué el autor de tal desmán.

Para los bachilleres.

Catorce becas de estudio en Lieja.

El Instituto superior técnico y colonial de Lieja (Bélgica), ha acordado conceder catorce becas o bolsas de estudio de ingenieros a otros tantos jóvenes españoles que hayan terminado el bachillerato y cuya situación económica y modesta requiera esa protección.

Los candidatos deben tener dieciocho años cumplidos y dirigirse sus solicitudes antes del 18 de octubre próximo al señor secretario general del Instituto, Bulevar de la Constitución, 25, en Lieja.

Es merecedora del más franco aplauso esta simpática iniciativa del imprimeante Instituto belga, que así abre horizontes y da alientos a nuestros bachilleres más estudiosos y aplicados.

El pelirrojo amarillo.

Lo que ovina el ex kaiser.

BERLIN.—El ex kaiser ha hecho extensas declaraciones sobre el pelirrojo amarillo a M. Vierck, editor del «American Monthly».

«Hace veinte años—declaró Guillermo II—llamé la atención de Europa sobre el pelirrojo europeo no solo no hicieron caso, sino que ni siquiera me contes a on. Hoy la tormenta amenaza dominar no solo a Europa, sino toda la civilización europea. Amenaza los Estados Unidos y el Imperio británico».

Sigún el ex kaiser el peligro actual es el que los Soviets de Rusia bolcheviques la China, arastrándola contra Europa, y según él, para hacer frente a este peligro es preciso hacer una Alemania fuerte.

HOSPITAL DE CALZADO

Ante la Sociedad de Naciones La cooperación municipal internacional.

Los miembros de la Unión panamericana, en su conferencia celebrada en Santiago de Chile, y la Unión Internacional de Ayuntamientos, en sus reuniones de Basilea (diciembre de 1924) y Brighton (junio 1925) se han ocupado extensamente de la conveniencia de una colaboración internacional de las ciudades, para dar al perfeccionamiento de las ciudades más importantes cuestiones urbanas, un proceso científico cuya universal coordinación le preste la máxima expansión y el máximo impulso, haciendo llegar sus soluciones de un extremo a otro de los países civilizados, y unificando, presidiéndose mutuo apoyo, los esfuerzos encaminados a un mismo fin.

Estas aspiraciones, concretadas en la llamada «doctrina de intermunicipalidad» se han elevado a la Sociedad de Naciones, como organismo supremo encargado de recoger y dar forma definitiva, en el orden municipal—como ya lo ha efectuado en materia de política del trabajo, de sanidad, etcétera—a este deseo expresado por las organizaciones de Europa y América, creando en su seno la institución destinada a centralizar y dar valor oficial a las actuaciones de aquellos organismos.

La Sociedad de Naciones se ha ocupado ya de este asunto y ha adoptado, en relación con él, la posición siguiente: distinción entre la «unificación de esfuerzos» y «unificación de organizaciones»; respeto absoluto, por lo tanto, de las instituciones municipales producto de la historia y las tradiciones sociales de cada país, estimando sus diferentes estructuras características como la mejor forma adoptada por cada pueblo para dar el rendimiento

máximo a su actividad municipal, y subordinación de la creación del organismo oficial internacional a la previa existencia de organismos nacionales intermunicipales que realicen, dentro de cada país, aquella función de colaboración en el estudio y práctica de las cuestiones urbanas, que la Sociedad de Naciones deberá establecer entre todos los países; recomendando, al efecto, a los Gobiernos de los Estados que constituyen la Sociedad, que faciliten el desarrollo de las relaciones municipales en sus respectivas jurisdicciones.

La cooperación municipal internacional no tiene a vestir con un mismo uniforme a todas las ciudades del mundo. Las soluciones elaboradas en común tendrán las máximas garantías de acierto y de perfección, porque en su creación se habrán tenido presente todos los progresos ya alcanzados en aquel orden de materias pero su aplicación a cada ciudad, a cada pueblo, irá revestida de aquellas características que matizan y diferencian la vida local, dando lugar a una armonía social basada no en la uniformidad sino precisamente en la cooperación de los valores diferenciales de cada país, de cada comarca y de cada Municipio.

Pero, para dar extensión internacional a esta cooperación de las entidades legales, precisa, como ha declarado la Sociedad de Naciones, una previa organización de los Municipios en cada país. En este sentido se han pronunciado igualmente el Congreso de Ciudades reunido estos días en París. Las Uniones Nacionales de Ayuntamientos existen ya en Bélgica, Francia, Italia, Holanda, Suiza, Alemania, Finlandia, Polonia, Rumania, Checo Eslovaquia; existen también Uniones de Ciudades en Inglaterra, Canadá, Estados Unidos: la cooperación municipal es, pues, un atributo de la civilización

contemporánea, y es un instrumento absolutamente necesario para que pueda nutrirse de perfecciones urbanas, la ciudad moderna. Demorar su realización no sólo es mantenerse en un nivel de inferioridad, sino entorpecer, privándole del concurso de una colectividad social, el progreso de los otros pueblos.

M. Alcántara Gusart.

Casa CEBRIAN
Muebles de lujo
CALIDAD Y ECONOMIA
Ledezma, 8 - BILBAO

El incendio de esta madrugada en Torre-lavega.

Los periódicos locales dan cuenta de un formidable incendio ocurrido en Torre-lavega, en el cual ha sido pasto de las llamas la fábrica de zapatillas que en aquella localidad poseía don Pedro Sañudo. Gran parte de la culpa de este siniestro, la han tenido los bomberos por no tener en su servicio de coches, útiles de los que vende Auto Gomas.

MUSICA

Banda Municipal—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho de la noche, en el Paseo de Pereda:

Primera parte.

«La caída de la tarde», Soutullo.
«Largo», de Haendell.
«Carlos VI», obertura; Liskeny.

Segunda parte.

«Rapaciña», aires asturianos, Reñé.
«La ciudad eterna», fantasía, Granados.
«El molinero de Subiza», jota, Andreu.

Sección deportiva.

Futbol.

Federación Regional Cantábrica
Nota oficiosa.

Este Comité, en reunión celebrada en el día de hoy, ha acordado, entre otros asuntos, lo siguiente:

Inhabilitación por el término de tres meses, a contar de la fecha, para tomar parte en toda clase de partidos, al jugador de la Unión S. Ant. S. don Juan Antonio Valle, por haber incurrido en lo señalado en el artículo 23 del Reglamento de la Real Federación Española.

Inhabilitación por el término de un mes, a contar de la fecha, para tomar parte en toda clase de partidos, al jugador de la Unión S. Ant. S. don Angel Prada, por faltar a lo dispuesto en el artículo 23 del Reglamento de la Real Federación.

Amonestar a los jugadores. Agustín Agüero, Pedro Obregón y Luis Arcos del «Granada F. C.»; Lorenzo Bolado y Juan Manuel Pérez, del «Campuzano F. C.»; Luis Rodríguez del «Daring Club» y Angel Gutiérrez del «Salesim C. D. B.», por emplear juego violento en los partidos de Campeonato celebrados el pasado domingo.

Santander 8 octubre 1925.

El Comité.

Real Racing Club.

El lunes próximo, día 12 de octubre, Fiesta de la Raza, se verificará un partido de fútbol en los Campos de Sport, entre el primer equipo del Padura F. C., de Bilbao, uno de los favoritos para el campeonato de la serie B vizcaína y el reserva del Racing.

La Directiva del Racing, correspondiendo al favor creciente de los numerosos asociados y del público, ha concertado este encuentro para entrenar al reserva y satisfacer los deseos de los muchos aficionados que desean contrastar la valía de los elementos integrantes del reserva citado y del equipo furstero.

Cumplidos además con estos los propósitos que en las festividades haya espectáculo de portivo que ofrecer a los socios del Racing Club.

En los días sucesivos daremos más detalles de este interesante partido.

Inauguración de un campo.

Según muy adelantados los trabajos y se están dando los últimos toques al magnífico campo de deportes que la Sociedad Eip se F. C. ha construido en las arenas de Maliaño, cuya inauguración se piensa celebrar el próximo domingo con un interesante partido de fútbol entre el equipo propietario del campo y la Sociedad Unión Montañesa, que alineará sus mejores elementos.

Existe gran animación para presenciar este primer encuentro de campeonato que tiene el doble aliciente de ser inauguración de la temporada y de un nuevo stand deportivo, por lo que es de esperar que el domingo próximo será el campo de los Arenales el punto de reunión de la afición santanderina.

Hotel y Restaurant "Cantábrico"
Hernán Cortés, 9—Santander
Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.

Vicente Carrero Barne
Médico cirujano
Partos y enfermedades de la mujer.
Ezequiel, 5. Teléfono 10-42.
Consulta de doce a una.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente:
Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas: ídem de valores, sin limitación de cantidad.
Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.
En la Central (Tanfán, número 1) se hacen préstamos de ropas alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.
En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y enero.
Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

AUTOMOVILES AUSTIN
Vencedores del Gran Premio de San Sebastián.
Primer premio y copa de S. R. R. el príncipe de Asturias.
Se desea persona de buenas referencias para Agencia en Santander. Diríjase a Automóviles ANSALDO Y AUSTIN, Gran Vía 42, BILBAO

Antes de comenzar el partido, que según anunciado está será a las tres y media de la tarde, tendrá lugar la bendición del campo como es costumbre en estos casos.

Después del partido Hungría-España.

Damos a continuación una síntesis de lo que dicen respecto al match del domingo dos de los más importantes periódicos de Budapest:

«Manzetti» dice que los españoles, aunque con suerte, merecieron vencer, porque sus elementos son inmejorables por la rapidez del juego y la seguridad de su defensa.

El «Sportthrlap» afirma que, después de esta prueba, España se coloca a la cabeza del fútbol continental. Dice que ambos equipos pusieron en el encuentro su máximo entusiasmo, y que el juego, aunque durísimo, no fué sucio.

Por su parte, los periódicos vieneses, cuyos críticos acudieron a Budapest al «match» de revancha (?), reconocen que la victoria de España es merecida por haber actuado mejor en la capital de Hungría que en Viena.

Boxeo.

La Internacional Boxing deplara challenger del campeonato de Europa a Ciglone.

La Internacional Boxing Unión en su última reunión, ha acordado señalar a Young Ciglone para el «challenge» al campeonato europeo de los pesos pluma, en vista de que ha batido al ex campeón de España Antonio Ruiz, que debía enfrentarse al título de Europa con el belga Hébrans. La fecha para el combate debe fijarse para antes del 30 del próximo noviembre.

También acordó la Internacional que en vista de que Herminio Spalla no ha respondido al reto que le lanzó Paulino Uzcudun para el campeonato de Europa de todos los pesos, y por tanto, no ha fijado fecha para el encuentro, se celebre éste antes del 3 de enero próximo. De lo contrario, Spalla será desposeído del título, que pasará a poder de Paulino.

Después del nombramiento de Ciglone para disputar el campeonato europeo de pesos pluma a Hébrans, Antonio Ruiz se queda sin poder lograr su aspiración.

La decisión de la Internacional Boxing no nos extraña nada: antes al contrario, la creemos lógica y definitiva, toda vez que Young Ciglone desposeyó a Ruiz del título de campeón nacional.

Uzcudun-Delarge y Gironés-Ruiz.

Aumenta la expectación, sobre todo en Barcelona, por la velada del día 10 en las Arenas, en la que lucharán Uzcudun y Delarge y Gironés y Antonio Ruiz.

Ahora bien; la decisión de la Internacional Boxing pone en duda la celebración del segundo match, en cuanto a la finalidad que se perseguía.

Phil Scott-Frank Goddard.

En el Holland Park, de Londres, se celebrará el 16 de noviembre un emocionante match de boxeo. Se trata de la enfrentación de Phil Scott y Frank Goddard para decidir el título de campeón de Inglaterra de pesos pesados, que Goddard ostenta desde que luchó con Jack Broomfield.

Ciclismo.

Miscelánea del pedal.

Antonio González Pastrana ha ganado en 3 h. 37 m. la carrera de 100 kilómetros organizada en Alcalá de Henares por las sociedades deportivas complutenses.

—Domingo Ferris ha ganado la carrera organizada por la U. V. E. (región de Levante) sobre el circuito Carlet-A'gemés-Sueca-A'circa-Carlet.

—El domingo día 18 del actual se celebrará en el recorrido de Zaragoza-Almunia-Zaragoza el

campeonato de Aragón (100 kilómetros), regido por el reglamento de la U. V. E.

—El domingo próximo tendrá lugar sobre un trayecto de 50 kilómetros una carrera organizada por la Sociedad Veloz Club, de Dos Hermanas.

Tiro nacional.

Como ya habíamos anunciado, el pasado domingo dieron comienzo las tiradas de concurso local de tiro, con las de series limitadas.

La concurrencia de tiradores. Dentro de lo que en la localidad cabe fué bastante buena, habiendo conseguido algunos regulares puntuaciones que superarán en los próximos domingos, puesto que de haber tiempo suficiente estas series se tirarán hasta el último domingo del presente mes fecha en que finaliza el Concurso.

Los resultados provisionales, son:

- 1.º Manuel Nelia, que sus mejores series son un 28, un 27, un 26, un 25 y 6,24.
- 2.º Losa, con 251 puntos.
- 3.º García Balsa y Otto Meyer con 231 puntos cada uno.
- 5.º Aureliano Ramos, con 215 puntos, siguiendo en puntuación Noreña, Arranza y otros.

Como quiera que el próximo domingo día 11 se verificará la tirada del *Campeonato de Santander*, se advierte a los tiradores que la inscripción deben efectuarla en el domicilio de la Representación, de seis a ocho de la tarde del sábado 10. Si alguno por causa verdaderamente justificada no pudiera hacerlo, se inscribirá en el polígono, pero antes de las nueve de la mañana del citado domingo.

Pelota.

Mañana sábado, a las diez de la noche y el próximo domingo a igual hora de la mañana, se celebrarán interesantes partidos a pala, en los que tomarán parte los notables jugadores procedentes del cuadro del «Euzkalduna», de Bilbao, Gallarta, Menor y Ereño.

Vida religiosa.

Triduo de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Los días 9, 10 y 11 se celebrará en la capilla de PP. Redentoristas (alto de Miranda) un triduo a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. La función de la tarde, a las seis, en que predicará el R. P. Sarabia los dos primeros días y el R. P. Pinedo el último día.

El mes de octubre, en el Carmen

Para conmemorar el 25 aniversario de la fundación de la Comunidad de Padres Carmelitas, en Santander, dichos religiosos han dispuesto la celebración de los siguientes cultos extraordinarios, durante el corriente mes de octubre, en honor de la Virgen de Carmen, Patrona de la Marina española y de Santa Teresa de Jesús, Patrona de la Intendencia militar y de la «Acción Católica de la Mujer».

Rosario y ejercicio del mes, a las seis y media, mañana y tarde; por la tarde, con exposición del Santísimo.

El día 15, festividad de Santa Teresa, misas de comunión general.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros establecida en 1883
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.750.000.—FONDO DE PREVISION: 300.000.

Sucursales: Astillero, Ampuero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorio, Pánes Potes, Reinosa, Sarón, Santoña. San Vicente de la Barquera y Solares.

Banco Filial: Banco de Torrelavega con Sucursal en C. de la Sal.
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.
PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista a por 100 de interés anual.
Depósitos a tres meses a 1/2 por 100 de interés anual.
Depósito a seis meses a 3 por 100 de interés anual.
Depósito a doce meses a 3 1/2 por 100 de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.
CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, a por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.
Los intereses se liquidan por semestres.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cuentas de crédito, giros, cobros y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD
Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de su socio titular.

ral a las seis y media y ocho. A las diez y media, la solemne, predicando el orador de la novena.

Por la tarde, se celebrará la función a las seis y media, en la que predicará el Excmo. señor don Manuel Ruiz, arzobispo de la Habana.

Ejercicio de las 40 horas.

Se expondrá el Santísimo mañana, sábado, día 10, a las cinco de la mañana, y se hará la reserva el próximo domingo, día 11, a las nueve de la noche.

La noche del sábado al domingo, hará su vigilia ordinaria, el turno de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, comenzando el sábado a las diez de la noche, con plática por un Carmelita.

Durante el día se ruega a los cofrades del Carmen velen al Santísimo en la forma en que lo hacen durante el triduo de Carnaval, y ajustándose—si les es posible—al horario que se indica en los anuncios colocados en las puertas de las iglesias.

Una exhalación en la bahía.

Esta madrugada a las cuatro próximamente, se desencadenó una horrible tormenta sobre la capital, acompañada de fuertes relámpagos y truenos. Una de las exhalaciones cayó en la bahía rompiendo todos los espejos de los barcos surtos en nuestro puerto, porque no llevaban lunas de las que vende Tejeiro.

Comisión de Homenaje al marqués de Valdecilla.

Suscripción popular para construir en Santander el grupo escultórico Ramon Pelayo, como homenaje y monumento vivo al ingeniero patrio y benefactor de la enseñanza Excmo. señor marqués de Valdecilla.

Suma anterior, 32.204,45 pesetas.
Recaudado en el pueblo de Sabremazas (1.ª lista): 325,50 pesetas.
Total general, 32.529,95 pesetas.

Los donativos se remitirán al presidente de la comisión, don José Cano, jefe de la sección administrativa de primera enseñanza de la provincia, Magallanes, número 25.

Avisos y Convocatorias.

La Gráfica.—Con motivo de la modificación de cuota, cumplidos recordárola, y al mismo tiempo, participamos que ellas no podrán ser superiores a la cantidad de veinte céntimos cada una, conforme con lo que dice el Estatuto.

Asimismo os recordamos que las peticiones de cuotas a modificar deben estar en poder del contador antes del día 10 de octubre.

Sociedad de obreros del Gas y de Electricidad.—A los compañeros de Gas y Electricidad y Similares se les comunica que los que deseen ingresar pueden pasar por la Casa del Pueblo, Magallanes, 6 duplicado, primero, donde encontrarán un compañero para inscribirlos, de seis a ocho y media de la noche, los días 9 y 10 del corriente.

Dr. J. Matorras
Partos y Ginecología.
Bayos X—Diatermia
Consulta de doce a una y media y de tres a cuatro.
San Francisco, 23.—Teléf 348

ROYALTY
Gran Hotel—Café—Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
«THE ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Espléndida orquesta

Unión Cantábrica Industrial (S. I.)
Fideos y pastas, semillas y julkas de toda garantía.
Cafés selectos tostados diariamente.
EL PELICANO ROJO, Santa Lucía, 1. A
Pedidos a esta Unión Cantábrica.
Doctor Madrazo, 1

TES - CHOCOLATES - CAFES

Daolz y Velarde, 16, esquina.—Santander.—Teléfono 367

Un código del amor. No se puede privar a nadie del derecho a amar.

En una curiosa obra escrita en el siglo XVI, titulada «Tratado del amor y del remedio del amor», original de Andrieu, sacerdote adjunto del Papa Inocencio IV, se encuentra este «Código», que, aun refiriéndose a creencias y costumbres de su época, es muy interesante.

Artículo 1.º El matrimonio no es una excusa contra el amor.—2.º Quien no es celoso no sabe amar.—3.º Nadie puede sentir dos amores a un tiempo.—4.º No sirve de ningún deleite lo que un amante consigue por la fuerza.—5.º El varón no ama comúnmente más que en plena pubertad.—6.º Se prescribe a uno de los amantes, por la muerte del otro, una viudez de dos años.—7.º Es preciso una razón muy poderosa para privar a nadie de su derecho al amor.—8.º Nadie debe amar si no tiene esperanza de ser amado.—9.º El amor suele ser puesto en fuga por la avaricia.—10.º No conviene amar a la mujer con la cual nos avergonzaríamos de casarnos.—11.º El amor verdadero desea únicamente las caricias de la persona amada.—12.º Amor divulgado dura poco.—13.º El éxito prematuro quita todo su encanto al amor. Los obstáculos lo engrandecen.—14.º Toda persona que ama, palidece cuando ve cambiado el aspecto de aquella a quien ama.—15.º A la vista inesperada de aquella a quien se ama, se tiembla siempre.—16.º Un amor nuevo acaba con otro viejo.—17.º Un mérito cualquiera es digno de amor.—18.º El amor que se extingue rara vez se reanima.—19.º Todo enamorado es tímido.—20.º Ante los celos verdaderos, no hay amor que no se aumente.—21.º La sospecha y los celos avivan el amor.—22.º Quien piensa en su amor ni come ni duerme.—23.º El amante acaba todos sus actos pensando en el ser a quien ama.—24.º El verdadero amor no encuentra bueno más que aquello que le gusta al amado.—25.º El amor no puede negar nada al amor.—26.º El amante nunca se puede hartar del goce y posesión de objeto amado.—27.º Una débil presunción basta para que el amante sospeche de la persona amada las cosas más sencillas.—28.º La costumbre excesiva de los placeres impide el nacimiento del amor.—29.º La persona que ama está ocupada constantemente por la imagen de aquella a quien se ama.—30. Nada impide que una mujer sea amada por dos hombres y un hombre por dos mujeres.

Sección Marítima

El Francisco García.
En la tarde de hoy ha salido para Bilbao el buque de esta matrícula «Francisco García», dotado de carga mineral con destino a un puerto inglés.

Movimiento de buques.

Entradas.
«Rosita», con carga general.
Salidas.
«Consuelo de Huidobro», para Gijón, con carga general.
«Cabo Cervera», para Bilbao con carga general.
«Cabo Corona», para Barcelona, con carga general.

Hotel y Restaurant "Continental"
Restaurant
Calderón de la Barca y M. Núñez
Todo confort. Hotel y primer orden. Servicio esmeradísimo.

SUSCRIPCION PUBLICA

de 40.000 obligaciones hipotecarias del 6 por 100 de interés anual pagadero en 28 de febrero, 31 de mayo, 31 de agosto y 30 de noviembre, amortizable en 50 años, de la «Sociedad Anónima Hidroeléctrica Ibérica»

La Sociedad HIDROELECTRICA IBERICA se constituyó en 19 de julio de 1901, con capital de 20.000.000 pesetas, y ha tenido un desarrollo progresivo hasta alcanzar en 1924 una producción de 145.231.000 kilovatios hora, e ingresos brutos por valor de pesetas 9.917.000.

He aquí la progresión ascendente en el último cuatrienio:

Años	Producción	Ingresos brutos.
1921	78.407.000 Kwh.	5.834.000 pesetas
1922	79.704.000 "	6.393.000 "
1923	110.669.000 "	7.635.000 "
1924	145.231.000 "	9.917.000 "

En los siete primeros meses de 1925, ha continuado la mejora y los beneficios líquidos, deducidos, amortizaciones, gastos y cargas, se calculan en 3.193.003,15, o sean más de 500.000 que en 1924, en que ascendieron a 2.683.000, permitiendo repartir a los accionistas un dividendo de 5 por 100, libre de impuestos.

La «HIDROELECTRICA IBERICA» posee instalaciones hidráulicas de 70.800 H. P. de potencia; y térmicas de 8.000, o sea en junio 78.800, cuyo coste, agregado al de las trece estaciones de transformación y al de las líneas de alta tensión, que alcanzan una longitud de 732 kilómetros, se elevan a 116.696.672,80 pesetas, permitiendo el resultado financiero y alcanzado hasta el día (sin contar los sumos de consumo que logran cada año), hacer las amortizaciones de rigor, pagar las cargas financieras y obtener un importante sobrante, que irá elevándose sucesivamente, para remunerar el capital.

Con el fin de consolidar la deuda flotante, que ofrece entre otras ventajas, la de disminuir la carga anual, que ha pesdo sobre la Sociedad, ha creado 40.000 Obligaciones hipotecarias, del 6 por 100 de interés, pagadero en 28 de febrero, 31 de mayo, 31 de agosto y 30 de noviembre y amortizables en 50 años, cuya emisión ha tomado en firme el BANCO DE VIZCAYA, quien las ofrece en suscripción pública que tendrá lugar el 10 DE OCTUBRE al precio de 455 pesetas, o sea al 91 por 100 de su valor nominal, con cupón trimestral de 28 de febrero próximo, que equivale para el suscriptor a la percepción de más de un 6 por 100 líquido, o sea libre de impuestos.

El pago se hará al contado y los pedidos se admitirán desde el día de la publicación del presente anuncio haciéndose las adjudicaciones mediante entrega de los títulos definitivos.

Puntos de suscripción

En Bilbao, Barcelona, Madrid, Valencia, San Sebastián y Vitoria, en el BANCO DE VIZCAYA

EN SANTANDER

BANCO MERCANTIL

y además en las plazas que tiene sucursales este Banco.

No habrá prorroga y quedará cerrada la suscripción en cuanto quede cubierta. Estas Obligaciones se hallan ya admitidas a la contratación oficial en la Bolsa de Bilbao, y se instruye el debido expediente para la admisión en las de Madrid y Barcelona.

Así mismo va a solicitarse la inscripción en el Banco de España en igual forma que están admitidas las de la emisión de 1923, de la misma Sociedad.

El Consejo de Administración de la Sociedad «Hidroeléctrica Ibérica» se compone de los señores siguientes:

PRESIDENTE: Excmo. Marqués de Arruice de Ibarra.—VICEPRESIDENTES: Excmo. señor Marqués de Casapalacio y don Pedro de Orde.—VOCALES: don Javier Peña y Godí, Excmo. señor Conde de Aguilár, Excmo. señor Marqués de Unzá del Valle, don Antonio de Orovio, don Tomás Urquijá, don José Luis de Oriol, don Jesús de Ussis, don Juan Baserra y don Dámaso de Escarriaza.

ALMACENES EL RECLAMO

Gran surtido en Géneros de Punto y Talleres de Confección.
Especialidad en camisas de caballero.
Vendemos muy barato. Visitenos y se convencerá.
Compañía, 11

ACEITES PUROS DE OLIVA
CORRIENTES Y REFINADOS
Bepatel Purificada, «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca.
Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales.
Pídanse en todos los establecimientos.
Por mayor: Fábrica «SANTA LUCÍA». S. A.
Santander (Marcas registradas)

LA BOVINA Medicamento especial para combatir la peritonitis exudativa y epizootia en el ganado vacuno. De venta en Santander, PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA. En Bilbao, Farmacia H. RINCON.

Anúnciese usted en LA REGION

IMPRENTA Y ENCUADERNACION

Víctor Urresti

Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20



LA CALIDAD Y EL CHIC DE LAS MEDIAS-SUELAS INGLÉSAS
USTIKON
(las que no se despegan)
APLASTAN TODA COMPETENCIA

Agencia Española:
Rodríguez Prieto
Puerta la Sierra, 5
SANTANDER

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

24 de octubre 1925 vapor TOLEDO | 2 de diciembre 1925 vapor HOLSATIA

Precios de pasajes de tercera clase

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 ptas.
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera. Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppe y Compañía.

LAMPARA TITAN Irrompible. La más luminosa y de menor consumo —
FABRICANTE: R. DE EGUREN INGENIERO
Correspondencia: BILBAO Apartado 122

UN BUEN VINO RIOJA POMERAL

Parte del Semáforo.

Nordeste fijo, mar llana cielo cubierto y horizontes oscuros.
Barómetro: 761 mm.
Termómetro: 16°.
Higrómetro: 82°.

Parte del Observatorio central.

Vientos del Este en el Estrecho de Gibraltar y algunos agüeros.

Mareas para mañana.

Pleamares: Mañana, 9'02. Tarde, 9'45.
Bajamares: Mañana, 2'56. Tarde, 3'35.

SERVICIOS PÚBLICOS

Para Madrid.—Rápido (diario), a las 9'45; correo, a las 16'27; mixto a las 8'01.
Para Barcelona.—A las 15'45 y 19'51.
Para Marrón.—A las 17'40.
Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 y 20'15.
Para Ontaneda.—A las 7'38, 11'20, 14'30 y 18'55.
Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.
Para Llanes.—A las 17'10.
Para Cabezón de la Sal.—A las 15'00, 14'55 y 20'15.
Los jueves y domingos de mercado saldrá un tren a las 7'20.

Servicio de automóviles.

Salida de Pesués para Polaciones, a las cuatro de la tarde, para llegar a Polaciones a las siete de la tarde.
Salida de Polaciones a las seis de la mañana, para llegar a Pesués a las ocho de la mañana del mismo día.

Líneas de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda.—A las 10 de la mañana.
Llegada a Burgos.—A las 16'30.
Salida de Burgos.—A las 7'45 de la mañana.
Llegada a Ontaneda.—A las 1'30.

Ramal de Ontaneda, Vega de Pas y San Pedro del Romeal.

Salida de San Pedro.—A las 5'3 de la mañana.
Llegada a Ontaneda.—A las 6'50.
Salida de Ontaneda.—A las 16'36.
Llegada a San Pedro.—A las 18'15.

Servicio de canoas entre Suances y Requejada.

Salidas de la playa de Suances.—A las 7'30, 9'30 y 11'30 de la mañana.
Por la tarde, a las 5 y a las 7.
Salidas de Requejada.—A las 8'45 y 10'45 de la mañana. Y a las 3 y 8 de la tarde.

Servicio de canoas entre Suances y Requejada.

Los jueves y días estivos habrá combinación con el tren a las 12, una salida de Requejada a las 12 15 y 4.

9,75 le costará una pluma estilográfica garantizada por un año, pudiendo elegir el modelo que más le agrade entre doce diferentes, algunos decorados en oro de 14 quilates. Vea exposición en la

Librería Moderna
Amós de Escalante, 10—Teléf. 5-28—SANTANDER

Compañía Trasatlántica. SERVICIOS DIRECTOS

Línea de Cuba-Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el día 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Moledo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), se halla suspendida la escala de Puerto Rico, en los viajes de ida.
Línea a Filipinas y Puertos de China y Japón.—Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea de la Argentina.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el día 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea de Cuba, Méjico y New-York.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en viajes de ida. Efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea de Fernando Poo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15, para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camaretos especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, con los dotados de los modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:
Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo-Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—Nevv Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Los Almacenes «LA BATALLA»

Antes de hacer sus compras visite
Es la Casa que mejor surtido presenta y más barato vende toda clase de Ropas hechas para caballero y niño.
Para el mes de octubre hemos marcado todos los géneros 40 por 100 menos de su valor.—Además 5 por 100 de descuento, regalo en metálico.

Trajes, Gabanes Raglan, Pellizas, Zamaras, Impermeables y Capitas de todos los tamaños y varias clases y modelos novedad. Vicuñas, Estambres, Patenes, Armures, Chevots y otros géneros para trajes a medida, confección esmerada, desde 60 pesetas en adelante.

[Panas, Driles, Percales, Sargas, Popelines, Retortas, Holandas, Géneros suaves y otros blancos y de color, que vendemos por metros a precios increíbles.

Géneros de punto, Chalecos de Bayona, Jerseys, Fajas, Camisas de todas clases, Boínas, Gorras, Paraguas, Ligas, Tirantes, Corbatas, Pañuelos, etc. Almohadones y Sábanas, confeccionadas y en pieza. Toallas felpa, más barato que nadie.

Aprovechen la ocasión para comprar a precios excepcionales.
Precios fijos marcados. Ventas al contado.
Atarazanas, 4 y 6.—Teléfono 673.

Fonda EL PROGRESO
JOSÉ MARIA DE PÓO
EUGENIO GUTIERREZ, 18
Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
L. C. SMITH & BROS

Calculadoras, Sumadoras, Cajas de caudales, LIPS, Muebles de acero.

ARTES GRAFICAS Y PAPELERIA
VIUDA DE F. FONS
Rivera, 9.—SANTANDER

CONSERVAS **ALBO SANTONA**

SASTRE
Se reforman y vuelven frac, smokings, gabardinas y uniformes. Precios económicos. Vuélvense trajes y gabanes a precios sin competencia.—Moret, 12, 2°

Rujino García
TAPICERO
Ruamenor, núm. 4, bajo (Entrada por el portal)

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 715.
Estancias causadas por transeuntes, 26.
Asilados existentes en el Establecimiento, 448.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0.

Lea usted nuestros anuncios en la seguridad de que hallará alguno que le interese.

Impresos comerciales de impecable calidad y buen gusto tipográfico, se confeccionan en los talleres de LA REGION. Precios económicos. Despacho: Puente, 20. Talleres, Calzadas Altas, 11. Teléfonos 4 07 y 2-24. Apartado 97.

Curso de francés
Por profesor francés. Conversación en diez meses. Carbajal, 8, 2°

Lo más curioso es:
Ver los artículos que ven DA CESTERIA, Burgos, 20.

Vendo en casa recién reformada, piso primero, sol todo el día. Infórme esta Administración.

Huéspedes fijos, se desean en la fonda «EL PROGRESO» Compañía, 18.—Tra o familiar inmejorable. Precios económicos.

Compañía Transatlántica Española.
VAPORES CORREOS
Línea a Cuba y Méjico.

El día 19 de OCTUBRE a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

CRISTOBAL COLON
Capitán, don EDUARDO FANO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA
El día de 31 OCTUBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, el vapor
SAN CARLOS
para transbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia
que saldrá de aquel puerto el 7 de septiembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 557,75.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.
El vapor

saldrá el día 9 de octubre, de La Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 19, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario
Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, núm. 36
Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

BICICLETAS
New-Empress, tipo carrera, a 175 pesetas
CL. DELAGE
La mejor bicicleta
Certificado de garantía
B. S. A. — CHRISTOPHE — ALCYON. — ROYAL ESPAGNE
Ventas al contado y a plazos.
Garage LOPEZ Pidan catálogos Calderón, 16

PARA ANUNCIAR
en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y vallas, diríjanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien.
Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid

NUESTRAS PROPAGANDAS
ANUNCIOS RECOMENDADOS
TARIFAS ECONOMICAS

Impresos comerciales de impecable calidad y buen gusto tipográfico, se confeccionan en los talleres de LA REGION. Precios económicos. Despacho: Puente, 20. Talleres, Calzadas Altas, 11. Teléfonos 4 07 y 2-24. Apartado 97.

Local céntrico, buenas condiciones, se alquila. Razón esta Administración.

Un retrato de su bebé hecho en la fotografía
JULNAY
será siempre un bonito recuerdo.

Papeles pintados para habitaciones y cristales. Inmenso surtido a precios económicos. Alameda Primera, 14 (Droguería). Teléfono 5-67.

Señorita con carrera ofrece para dar lecciones a domicilio. Sabes francés. Informes Administración.

ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS
MARCOS Y MOLDURAS
Amós de Escalante, núm. 2
Teléfono 523.

CURTIDOS
ARTICULOS PARA CALZADO
G. RODRIGUEZ PRIETO SANTANDER

Vienda de Stefano Strelaga
ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS
MARCOS Y MOLDURAS
Amós de Escalante, núm. 2
Teléfono 523.

Compañía Transatlántica Española.
VAPORES CORREOS
Línea a Cuba y Méjico.

El día 19 de OCTUBRE a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

CRISTOBAL COLON
Capitán, don EDUARDO FANO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA
El día de 31 OCTUBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, el vapor
SAN CARLOS
para transbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia
que saldrá de aquel puerto el 7 de septiembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 557,75.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.
El vapor

saldrá el día 9 de octubre, de La Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 19, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario
Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, núm. 36
Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

BICICLETAS
New-Empress, tipo carrera, a 175 pesetas
CL. DELAGE
La mejor bicicleta
Certificado de garantía
B. S. A. — CHRISTOPHE — ALCYON. — ROYAL ESPAGNE
Ventas al contado y a plazos.
Garage LOPEZ Pidan catálogos Calderón, 16

PARA ANUNCIAR
en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y vallas, diríjanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien.
Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid

Impresos comerciales de impecable calidad y buen gusto tipográfico, se confeccionan en los talleres de LA REGION. Precios económicos. Despacho: Puente, 20. Talleres, Calzadas Altas, 11. Teléfonos 4 07 y 2-24. Apartado 97.

Local céntrico, buenas condiciones, se alquila. Razón esta Administración.

Un retrato de su bebé hecho en la fotografía
JULNAY
será siempre un bonito recuerdo.

Papeles pintados para habitaciones y cristales. Inmenso surtido a precios económicos. Alameda Primera, 14 (Droguería). Teléfono 5-67.

Señorita con carrera ofrece para dar lecciones a domicilio. Sabes francés. Informes Administración.

ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS
MARCOS Y MOLDURAS
Amós de Escalante, núm. 2
Teléfono 523.

CURTIDOS
ARTICULOS PARA CALZADO
G. RODRIGUEZ PRIETO SANTANDER

Vienda de Stefano Strelaga
ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS
MARCOS Y MOLDURAS
Amós de Escalante, núm. 2
Teléfono 523.

Compañía Transatlántica Española.
VAPORES CORREOS
Línea a Cuba y Méjico.

El día 19 de OCTUBRE a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

CRISTOBAL COLON
Capitán, don EDUARDO FANO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA
El día de 31 OCTUBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, el vapor
SAN CARLOS
para transbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia
que saldrá de aquel puerto el 7 de septiembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 557,75.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.
El vapor

saldrá el día 9 de octubre, de La Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 19, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario
Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, núm. 36
Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

BICICLETAS
New-Empress, tipo carrera, a 175 pesetas
CL. DELAGE
La mejor bicicleta
Certificado de garantía
B. S. A. — CHRISTOPHE — ALCYON. — ROYAL ESPAGNE
Ventas al contado y a plazos.
Garage LOPEZ Pidan catálogos Calderón, 16

PARA ANUNCIAR
en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y vallas, diríjanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien.
Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid

Impresos comerciales de impecable calidad y buen gusto tipográfico, se confeccionan en los talleres de LA REGION. Precios económicos. Despacho: Puente, 20. Talleres, Calzadas Altas, 11. Teléfonos 4 07 y 2-24. Apartado 97.

Local céntrico, buenas condiciones, se alquila. Razón esta Administración.

Un retrato de su bebé hecho en la fotografía
JULNAY
será siempre un bonito recuerdo.

Papeles pintados para habitaciones y cristales. Inmenso surtido a precios económicos. Alameda Primera, 14 (Droguería). Teléfono 5-67.

Señorita con carrera ofrece para dar lecciones a domicilio. Sabes francés. Informes Administración.

El general Primo de Rivera ha dicho que no quiere que se le hagan homenajes.

Tanto en Madrid como en Zaragoza se activan los preparativos del brillante recibimiento al batallón del Infante.

El conde de Romanones que hizo una apuesta de 500.000 pesetas, ha perdido sólo una caja de habanos. Los periódicos recuerdan hoy un hecho heroico del general Primo de Rivera cuando era teniente. Cada día son más optimistas las impresiones del Gobierno respecto a la situación de Marruecos. Otras noticias.

Torpederos franceses que operaron en Alhucemas, de regreso a su base.

TOLON. — Han regresado los torpederos «Tonkinois», «Somalis» y «Touareg», que durante el desembarco de las tropas españolas en Alhucemas ejercieron una activa vigilancia en lo referente al contrabando de guerra.

Las tripulaciones han sido felicitadas por el contralmirante Hallier y el vicealmirante Dumessil, que manda actualmente la Escuadra del Mediterráneo.

La Deuda colombiana.

SANTA FE DE BOGOTÁ. — En 1922 el monto de la Deuda exterior e interior de Colombia era de 48.836.221 pesos. En estos últimos años se han destinado más de quinientos millones a amortización de dicha deuda, de suerte que hoy el total de la Deuda exterior es de 18.293.585 pesos, y el de la interior de 11.781.683.

Impresiones acerca de la situación de Marruecos

MADRID. — Las impresiones oficiales de Marruecos continúan llenando la satisfacción que siente el Gobierno por el resultado de las operaciones que en la zona oriental realizan las fuerzas mandadas por el coronel Dolla.

La cábila de Gueznaya, al establecer contacto con las fuerzas franco-españolas, ha quedado aislada y sin el concurso del resto de los caballos rebeldes.

El plan acordado por los mandos español y francés realizado sin tropiezo con grandes dificultades, demuestra que el enemigo está sin cohesión.

Se atribuye excepcional importancia a la conferencia que celebrarán los generales Primo de Rivera y Sanjurjo en el sector de Axdir, y en la cual acordarán los planes para el futuro.

Se asegura que el general Saro será nombrado jefe de Axdir, donde es preciso realizar ahora una intensa labor política.

Tanto es el efecto que el resultado de las operaciones realizadas ha producido en Gueznaya y M'Talza, que hasta parece que quiere presentarse Burrahai, y sus amigos y colaboradores se han presentado ya.

Como síntoma del cambio político en las cabilas, se señala el de la guardia de benitraguete, compuesta de cincuenta hombres, que ni un día había faltado de M'Talza, ha sido desarmada y arrojada de la cábila.

La sumisión de estas gentes que han permanecido cuatro años en rebeldía, sin ocupación, con sólo la presencia de nuestras tropas, es indicio de que la zona oriental comienza a entregarse.

De la acción conjunta franco-española se deriva un gran alcance político que se realiza con poco esfuerzo.

El máximo interés está concentrado ahora en Alhucemas con motivo de la ya citada conferencia de Primo de Rivera y Sanjurjo quienes examinarán además allí las obras de defensa.

Caso emocionante de un herido de la campaña.

SAN SEBASTIAN. — Como es sabido, ayer llegó el primer convoy de heridos de la campaña, compuesto de cien de estos, que quedaron hospitalizados en el Gran Casino.

La reina doña María Cristina recorrió las salas de éste, conversando con muchos soldados.

En primer término se quiso que cada uno de los hospitalizados remitiera noticias a su familia y por deseo expreso de la reina se hizo así.

Varios soldados pidieron que se telegrafiará al padre y la madre por separado por cuestiones familiares graves.

Otros se citaron que se diera cuenta a su cuñado para no causar disgusto a su hermana y otros en fin, que fuera el sacerdote del pueblo el que se encargara de comunicar a sus padres la noticia de su estado, cumpliéndose el deseo de todos.

Pero se llegó a uno que dijo que no tenía a nadie a quien comunicar el sitio donde se encuentra.

Ante la insistencia de los que se hallaban presentes, conde de Romanones, conde de San Fernando y el señor Primo de Rivera.

Conjuntamente con la Cruz de primera clase de San Fernando obtuvo el grado de capitán, mediante juicio contradictorio realizado en octubre de 1893 en Melilla, a donde acudió como abanderado del regimiento de Extremadura, distinguiéndose extraordinariamente los días 27 y 28 del mismo mes en Cabrerizas Altas, hecho que un escritor de aquella época lo describe así:

El oficial de artillería que mandaba dos piezas emplazadas delante del fuerte, cae herido. Con una de las piezas es trasladado al fuerte, quedando fuera de él la otra pieza.

El enemigo ataca furiosamente. El comandante general interino de la plaza ordena que la pieza que ha quedado fuera del fuerte sea recogida y retirada al fuerte antes de que el enemigo se apodere de ella.

Primo de Rivera, teniente de extremadura, se ofrece voluntario con cinco soldados y realiza la empresa.

Bajo un nutridísimo fuego llega a la pieza, la recoge y la retira al fuerte. De los cinco soldados que le acompañaban, dos caen muertos y uno herido.

El teniente Primo de Rivera tenía entonces 23 años.

La labor del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

MADRID. — Esta mañana se reunió el Pleno del Supremo de Guerra y Marina, estudiando expedientes de ascensos y otras recompensas a jefes, oficiales y clases.

Se señaló la labor para la semana próxima, que será la siguiente:

Martes, causa contra el legionario José Ferrer, por deserción.

Miércoles, causa contra el paisano Buenaventura Martín, por alteración de viveres y verter especies que pudieran causar delito.

Jueves causa contra los paisanos Alberto Alonso y Genaro Redondo, por hurto.

Viernes, causa contra el practicante de la Armada, don Eduardo Díaz, por rapto.

Sábado, reunión del pleno y de la Orden de San Hermenegildo.

El conde de Romanones, que debió perder 500.000 pesetas, ha perdido sólo una caja de habanos

MADRID. — El periódico La Prensa, de Buenos Aires, en su número correspondiente al día 7 del pasado, llegó hoy a Madrid, publica la siguiente noticia en su sección telegráfica española:

Una apuesta del conde de Romanones. — Cuando hace días Primo de Rivera hablaba irónicamente en su nota oficial de ciertas apuestas relacionadas con la actuación del Gobierno militar, aludía a una que hizo el ex presidente liberal conde de Romanones con el ex senador por Valencia don

José Juan Dómine, presidente del Consejo de Administración de la Compañía Transmediterránea.

El conde apostaba las 1.000 acciones que posee en la referida sociedad naviera, a que a pesar de las declaraciones oficiales, no se realizaría el anunciado desembarco en la bahía de Alhucemas.

La cuantía hizo que se desechara, pues se convino en que 500.000 pesetas era una cantidad excesiva, pero en el afán de mantener cada uno sus respectivos puntos de vista se redujo al pequeño desembolso de una gran caja de cigarrillos habanos.

La apuesta sigue en pie. Como se ve el conde de Romanones habría perdido las 500.000 pesetas.

Un anciano destrozado por el tren

PARIS. — Comunican de Cahors que en el túnel de Figeac ha sido encontrado el cadáver de un mendigo de ochenta años, horriblemente destrozado por el tren.

Se supone que al regresar a su casa trató de acortar camino, pasando por el túnel, y entonces fué alcanzado por algún convoy.

La baja del hierro y las construcciones navales y ferroviarias.

MADRID. — En relación con la baja de precios del hierro acordada por la sociedad Siderúrgica Altos Hornos de Vizcaya, se anuncia que la Compañía Trasatlántica ha encargado la construcción de buques de gran porte y que la Compañía Transmediterránea acordará también la construcción de otros dos.

Como por otra parte se va a convocar concurso para la construcción de vagones de ferrocarril, coches y locomotoras, se da como seguro que el material que se encargará a los Altos Hornos pasará de 25.000 toneladas solo para la fabricación de hierro y acero con destino a la construcción de vagones, coches y locomotoras.

Tres pastores muertos por el rayo.

TUNEZ. — En la región de Beja se desencadenó una furiosa tormenta, durante la cual cayeron varias chispas eléctricas, a consecuencia de las cuales resultaron muertos tres pastores y varios cerros.

La mañana del Rey.

MADRID. — Esta mañana despachó con el Rey a la hora de costumbre, el presidente interino del Directorio marqués de Magaz, recibiendo después el monarca al general Riquelme, con quien habló extensamente de las cuestiones de Marruecos, de las cuales demostró el soberano estar bien enterado.

El monarca evidenció su entusiasmo por los triunfos recientes de las tropas españolas. El general Riquelme esperará en Madrid al Alto Comisario con quien conferenciará extensamente.

El conde de Romanones, que debió perder 500.000 pesetas, ha perdido sólo una caja de habanos

MADRID. — El periódico La Prensa, de Buenos Aires, en su número correspondiente al día 7 del pasado, llegó hoy a Madrid, publica la siguiente noticia en su sección telegráfica española:

Una apuesta del conde de Romanones. — Cuando hace días Primo de Rivera hablaba irónicamente en su nota oficial de ciertas apuestas relacionadas con la actuación del Gobierno militar, aludía a una que hizo el ex presidente liberal conde de Romanones con el ex senador por Valencia don

También cumplimentaron al rey el vicealmirante Yolis, el general de división señor Belloch, el de brigada don Manuel Burguete, varios jefes y oficiales y seis alféreces de fragata en representación de ventiséis compañeros comandantes de las barcasas K.

El Rey les concedió quince días de permiso sobre los quince que ya están disfrutando.

Por último, cumplimentaron al Monarca el primogénito del marqués de Estella y el patriarca de las Indias.

¿Irá Chitcherine a Locarno?

ROMA. — El embajador de los soviets cerca del Quirinal, Kergenzoff, se encuentra desde hace algunos días en Merano, en el Alto Adige.

Según un despacho transmitido desde Bolzano a «La Tribuna», el diplomático ruso espera la próxima llegada de Chitcherine a Merano.

¿Se va a modificar la forma de ocupación rhenana?

LONDRES. — El correspondiente del «Times» en Locarno, transmite a su periódico que por indicios que se han declarado de una manera clara, se puede pensar que la actitud de los aliados en lo que se refiere a la ocupación rhenana, podrá ser modificada considerablemente tan pronto como haya sido modificado el pacto.

No habrá combinación en el alto personal de la Compañía del Norte.

MADRID. — Se desmiente el rumor según el cual se iba a hacer una combinación del alto personal de la Compañía del Norte.

Todos los altos empleados continúan desempeñando sus cargos y todos sin excepción cuentan con la confianza del Consejo de Administración de la mencionada Compañía.

Lámparas «Philips» GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

En Inglaterra aumentan los sin trabajo.

LONDRES. — El número de los sin trabajo inscriptos el 26 de septiembre en los registros del ministerio del Trabajo se eleva a 1.336.100 o sea 24.142 más que la semana anterior y 136.784 más que el año último en la misma época.

Un cablegrama del Alto Comisario.

MADRID. — En la Presidencia se recibió esta mañana el siguiente cablegrama: «De Ceuta para Madrid a las 23 del 8.

General en jefe a presidente interino del Directorio. Acabó de llegar revistando la columna que sale mañana para Madrid.

Al acto ha asistido Ceuta entera y mi opinión es que Es

paña entera vibrará también de entusiasmo ante este puñado de bravos.

Sanjurjo ha desembarcado en Cala del Quemado, donde me encontraré mañana.

Las columnas de Setet y Ain Amara han regresado del zoco de T'Latza, quedando allí la columna francesa.

Embarcaré mañana a las diez y media.

El consumo de alcohol en Rusia.

MOSCÚ. — Ayer ha comenzado la venta libre de bebidas alcohólicas de 40° en los aguardientes y 60° en los licores y coñacs.

Esta medida obedece a la necesidad de luchar contra la fabricación secreta de aguardientes y la importación ilegal de alcoholes.

La mañana del presidente interino del Directorio.

MADRID. — Esta mañana despachó con el marqués de Magaz con varios subsecretarios y con los directores generales de Seguridad y Abastos.

Después le cumplimentaron el alcalde y dos concejales dimisionarios de Toledo, a quienes el presidente interino del Directorio recomendó que volvieran a sus puestos, prometiéndoles así aquellos.

M. Caillaux llegará a Francia esta noche, de regreso de América.

PARIS. — El trasatlántico «France», en el que el ministro de Hacienda y los miembros de la misión francesa regresan de su viaje a los Estados Unidos, llegará al Havre esta noche.

M. Caillaux llegará a París mañana, para tomar parte en la reunión del Consejo de ministros que se celebrará en el Elyseo.

Los preparativos para recibir a las fuerzas expedicionarias.

MADRID. — En los sitios de costumbre ha sido colocado el bando del Alcalde excitando al vecindario a recibir a las fuerzas expedicionarias que llegarán mañana.

Recomienda que se pongan colgaduras y banderas nacionales en los balcones.

La Cámara de Comercio ha recomendado a sus asociados que cierren sus establecimientos de diez a doce de la mañana, sumándose así al homenaje de la población a las tropas.

Los exploradores se asociarán igualmente al homenaje depositando una corona en el monumento a Eloy González, el héroe de Cascorro.

El Rey invitará mañana a almorzar a los jefes y oficiales del batallón del Infante.

Se han transmitido órdenes a los pueblos de la provincia para que se asocien los niños al homenaje saliendo a las estaciones a recibir a las tropas formando en los andenes.

Después de varias horas de continuos trabajos fué sofocado el fuego por la Banemérita y el vecindario, no quedando de la finca más que las paredes.

La dueña de la casa, que es una anciana de 72 años de edad y que se hallaba imposibilitada en una cama, fué salvada por el industrial don José Campos, quien poniendo a riesgo su vida, penetró por una ventana logrando sacarla fue a del peligro, no sin que el mencionado señor Campos sufriera algunas contusiones en el brazo y parietal izquierdo, afortunadamente leves.

Se achaca la causa del siniestro a que uno de los vecinos de la expresada finca puso a secar en la cocina leña verde, prendiendo el fuego en ella.

Mañana se inaugura el monumento a Elcano.

SAN SEBASTIAN. — En un ambiente de sencillez se llevará a cabo, en Guetaria, el acto de inaugurar el monumento erigido al gran navegante guetariano Juan Sebastián del Cano.

Se ha acordado que esa ceremonia se celebre mañana sábado, asistiendo a ella las autoridades de la provincia.

La inauguración se efectuará por la mañana; habrá banquete luego y por la tarde se desarrollará un gran programa de fiestas populares, entre ellas la interpretación del Himno a Cano, a cargo de un pequeño orfeón.

También en Zaragoza se ultiman los preparativos.

ZARAGOZA. — Continúan ultimándose los preparativos para recibir al batallón del Infante.

En el Paseo de la Independencia ha sido levantado un arco estilo romano con friso griego y atributos del Ejército.

A los lados del arco han sido instaladas tribunas, desde las que los niños arrojarán flores al paso de los heroicos soldados.

Al llegar las tropas a la estación, estarán media hora en la explanada del Sepulcro, dándoseles el desayuno.

Cuando lleguen a la Plaza de la Independencia, el corneta de órdenes tocará un minuto de silencio, como homenaje a los muertos en campaña.

El tránsito rodado quedará interrumpido desde las nueve de la mañana hasta que termine el desfile.

El Ayuntamiento ha acordado entregar a cada soldado y cabo, cinco pesetas; diez a los sargentos y quince a los suboficiales.

También han acordado entregar cinco pesetas por cada individuo para mejorarles el rancho del día de llegada.

La lotería extraordinaria de mañana.

MADRID. — A pesar de haber sido declarado fiesta nacional el día de mañana, con motivo de la llegada de las tropas expedicionarias, se verificará el sorteo de la Lotería cuyo producto se dedica en su mayor parte a la lucha antituberculosa.

Del producto del año anterior, se han distribuido ya entre los distintos organismos y con arreglo a las necesidades de cada uno, 598.361 pesetas y el remanente que existe, unido al producto de este año, permitirá edificar los sanatorios y dispensarios cuya construcción se estime más urgente.

Electricista Domingo Martínez-Cervantes, 11, 1.º Instalaciones y reparaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas. Consulten precios.

Noticias del frente francés.

LARACHE. — Noticias de la zona francesa dan cuenta de que en todos los frentes hay gran actividad de las columnas que hacen demostraciones en el campo rebelde en el sector del centro, advirtiéndose entre los insubmisos gran desmoralización.

Las tropas que acampan en Vivane, se dedican a fortificar las posiciones.

Otras columnas operan en dirección del macizo de Zema, donde los rifeños se concentran.

Continúan las obras de fortificación de las pistas y posiciones de las líneas avanzadas.

En otros frentes la aviación bombardea intensamente, apoyando el avance del 19.º Cuerpo de Ejército que continúa las operaciones bajo una lluvia torrencial.

El batallón del Infante en la Península.

ALICANTE. — Ha llegado el batallón del Infante, habiéndosele tributado un grandioso recibimiento.

Primo de Rivera a Alhucemas.

MELILLA. — El general Primo de Rivera saldrá esta noche para Alhucemas, donde inspeccionará las tropas y las obras que allí se realizan.

BOLSAS COTIZACION del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS Deuda Interior, 4 por 100, 69,00 pesetas 50,00. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 93,50, ptas. 25,000.

ACCIONES Ferrocarril Cantábrico, ordinarias, 77,50, pesetas 27,000.

OBLIGACIONES Ferrocarril Asturias, 1.ª, 3 por 100, 67,00, ptas. 4,000. F. C. Barcelona a Aisasa, 4 por 100, 83,25, ptas. 4,000. Constructora Naval, 6 por 100, 93,00, pesetas 10,000. Sociedad Resinera del Ruth, 6 por 100, 91, pesetas 5,500.

El Adjunto de turno, Francisco G. Palazuelos.

BILBAO COTIZACION DE HOY Interior, 4 por 100, 69,85. Obligaciones del Tesoro 101,74. Idem, 1930, 101,50. Ayuntamiento de Bilbao, 100,50. Banco Central, 67,00. Banco de Vizcaya, 1.000,00. Ferrocarril de la Robla, 485. Ferrocarriles Vascongados, 550. Hidroeléctrica Ibérica, 679,75. Eléctrica Vizcaína, 661,00. Sota y Aznar, 710. Altos Hornos, 125,50. Papelera, 95,50. Resinera, 158,00. Explosivos, 40,00. F. C. Norte, 1.ª serie, 69,00.

MADRID COTIZACION DE HOY Bonos del Tesoro 4 años 101,80. Idem, enero, 5 por 100, 101,80. Idem, febrero, 5 por 100, 101,80. Idem, junio, 5 por 100, 101,20. Idem, noviembre, 5 por 100, 101,20. Interior 4 por 100, 69,85. Exterior 4 por 100, 69,85. Amortizable, 4 por 100, 69,85. Antigua, 70,00. Cédula de la hipotecaria, 5 por 100, 93,50. Acciones Banco España, 573,00. Español de Crédito, 174,00. Explosivos, 40,00. Azucareras preferentes, 44,75. Azucareras ordinarias, 363,50. Madrid, Zaragoza y Alicante, 363,50. Banco Español del Río de Plata, 48,00. Metropolitano Alfonso XIII, 108,00. Norte, 6 por 100, 103,70. M. Z. A., 6 por 100, 100,75.

CAMBIOS Paris 33,20. Bruselas 31,60. Londres 66,60. New York 27,40. Roma 27,40.

Establecida a las seis de la tarde